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ANEXO B

FORMATO DE TEST DE EVALUACION
PARA MUESTRAS



Anexo B.1

Evaluacion sensorial dela primeraformulacion variando € porcentaje de carne deres

Nombre: Fecha:

Set: Hora:

Procede a la degustacion de 3 muestras las cuales se encuentran codificadas, califica de acuerdo a

sabor, olor, texturay color. Para pasar de una muestra a otra debes beber un poco de agua. Marca con

una X unasolaopcién paravalorar cada atributo.

Sabor Olor Textura Color

[] Me encanta ] Me encanta ] Me encanta ] Me encanta
c1 | &J Megusta 1 Me gusta ] Me gusta [ Me gusta

L] Mees ] Mees ] Mees L1 Mees

indiferente indiferente indiferente indiferente

] No me gusta 1 No me gusta L] No me gusta [ No me gusta

] Me disgusta ] Me disgusta ] Me disgusta ] Me disgusta

[ Me encanta ] Me encanta [] Me encanta [l Me encanta

[ Me gusta [l Megusta [ Me gusta [C Megusta
C2 1 O Mees L] Mees [0 Mees [C Mees

indiferente indiferente indiferente indiferente

] No me gusta ] No me gusta ] No megusta [ No me gusta

[ Me disgusta ] Me disgusta [] Me disgusta [ Me disgusta

1 Me encanta ] Me encanta ] Me encanta [ Me encanta

[ Me gusta [ Me gusta ] Me gusta [ Me gusta
c3 | H Mees ] Mees ] Mees C Mees

indiferente indiferente indiferente indiferente

[ No me gusta [] No me gusta ] No me gusta [C No megusta

] Me disgusta ] Me disgusta [] Me disgusta [ Me disgusta
Comentarios:

Muchas gracias!




Anexo B.2

Evaluacion sensorial dela segundaformulacién variando e porcentaje de carne dellama

Nombre:

Set:

Procede a la degustacion de 3 muestras las cuales se encuentran codificadas, califica de acuerdo a

sabor, olor, texturay color. Para pasar de una muestra a otra debes beber un poco de agua. Marca con

Fecha:

Hora:

una X unasolaopcién paravalorar cada atributo.

Sabor Olor Textura Color

[] Me encanta ] Me encanta ] Me encanta ] Me encanta
c4 | &J Megusta 1 Me gusta ] Me gusta [ Me gusta

L] Mees ] Mees ] Mees L1 Mees

indiferente indiferente indiferente indiferente

] No me gusta 1 No me gusta L] No me gusta [ No me gusta

] Me disgusta ] Me disgusta ] Me disgusta ] Me disgusta

[ Me encanta ] Me encanta [] Me encanta [l Me encanta

[ Me gusta [l Megusta [ Me gusta [C Megusta
S 1 O Mees L] Mees [0 Mees [C Mees

indiferente indiferente indiferente indiferente

] No me gusta ] No me gusta ] No megusta [ No me gusta

[ Me disgusta ] Me disgusta [] Me disgusta [ Me disgusta

1 Me encanta ] Me encanta ] Me encanta [ Me encanta

[ Me gusta [ Me gusta ] Me gusta [ Me gusta
ce | H Mees ] Mees ] Mees C Mees

indiferente indiferente indiferente indiferente

[ No me gusta [] No me gusta ] No me gusta [C No megusta

] Me disgusta ] Me disgusta [] Me disgusta [ Me disgusta
Comentarios:

Muchas gracias!




Anexo B.3

Evaluacion sensorial delaterceraformulacién variando el porcentaje de hielo

Nombre: Fecha:

Set: Hora:

Procede a la degustacion de 3 muestras las cuales se encuentran codificadas, califica de acuerdo a

sabor, olor, texturay color. Para pasar de una muestra a otra debes beber un poco de agua. Marca con

una X unasolaopcion paravalorar cada atributo.

Sabor Olor Textura Color

[] Me encanta ] Me encanta ] Me encanta ] Me encanta
c7 | &J Megusta 1 Me gusta ] Me gusta [ Me gusta

L] Mees ] Mees ] Mees L1 Mees

indiferente indiferente indiferente indiferente

] No me gusta 1 No me gusta L] No me gusta [ No me gusta

] Me disgusta ] Me disgusta ] Me disgusta ] Me disgusta

[ Me encanta ] Me encanta [] Me encanta [l Me encanta

[ Me gusta [l Megusta [ Me gusta [C Megusta
C8 1 O Mees L] Mees [0 Mees [C Mees

indiferente indiferente indiferente indiferente

] No me gusta ] No me gusta ] No megusta [ No me gusta

[ Me disgusta ] Me disgusta [] Me disgusta [ Me disgusta

1 Me encanta ] Me encanta ] Me encanta [ Me encanta

[ Me gusta [ Me gusta ] Me gusta [ Me gusta
co | 1 Mees ] Mees ] Mees C Mees

indiferente indiferente indiferente indiferente

[ No me gusta [] No me gusta ] No me gusta [C No megusta

] Me disgusta ] Me disgusta [] Me disgusta [ Me disgusta
Comentarios:

Muchas gracias!




Anexo B.4

Evaluacion sensorial delacuartaformulacién variando e porcentaje de tocino

Nombre:

Set:

Fecha:

Hora:

Procede ala degustacion de tres muestras las cual es se encuentran codificadas, califica de acuerdo d

sabor, olor, texturay color. Para pasar de una muestra a otra debes beber un poco de agua. Marca con

una X unasolaopcién paravalorar cada atributo.

Sabor Olor Textura Color

[] Me encanta ] Me encanta ] Me encanta ] Me encanta
c1o | &4 Megusta 1 Me gusta ] Me gusta [ Me gusta

L] Mees ] Mees ] Mees L1 Mees

indiferente indiferente indiferente indiferente

] No me gusta 1 No me gusta L] No me gusta [ No me gusta

[] Me disgusta ] Me disgusta ] Me disgusta [] Me disgusta

] Me encanta ] Me encanta [] Me encanta [l Me encanta

[ Me gusta [l Megusta [ Me gusta [C Megusta
C1 O Mees [l Mees [0 Mees [C Mees

indiferente indiferente indiferente indiferente

] No megusta L] No me gusta ] No megusta [ No me gusta

[ Me disgusta ] Me disgusta [] Me disgusta [ Me disgusta

1 Me encanta ] Me encanta ] Me encanta [ Me encanta

[ Me gusta [ Me gusta ] Me gusta [ Me gusta
ciz2 | H Mees ] Mees ] Mees [C Mees

indiferente indiferente indiferente indiferente

[] No megusta [] No me gusta ] No me gusta [ No me gusta

] Me disgusta ] Me disgusta [] Me disgusta [ Me disgusta
Comentarios:

Muchas gracias!




Evaluacion sensorial parala seleccion dela muestra de hamburguesa con carne de

Nombre:

Anexo B.5

Ilama

Fecha:

Set:

Hora:

Procede a la degustacion de cinco muestras de hamburguesas las cuales se encuentran

codificadas, De acuerdo a la escala heddnica de cinco puntos califique los pardmetros. de

acuerdo al sabor, olor, texturay color.

Escala hedodnica

Categoria NUmero
Me encanta 5
Me gusta 4
Me esindiferente 3
No me gusta 2
Me disgusta 1
Muestra Sabor Olor Textura Color
V1
Muestra Sabor Olor Textura Color
V2
Muestra Sabor Olor Textura Color
V3
Muestra Sabor Olor Textura Color
V4
Muestra Sabor Olor Textura Color
V5
Comentarios

Muchas gracias!




Anexo B.6

Evaluacion sensorial para elegir muestra dereferencia de hamburguesa

Nombre; Fecha;

Set : Hora:

Procede a la degustacion de 2 muestras las cuales se encuentran codificadas, califica de

acuerdo al sabor, olor, texturay color. Para pasar de una muestra a otra debes beber un poco

de agua. Marca con una X una sola opcion paravalorar cada atributo.

Muestra HO1
Sabor

Olor

Textura

Color

[ Me encanta
L1 Me gusta

[ Mees
indiferente

] No me gusta

[l Me disgusta

] Me encanta
] Me gusta

] Mees
indiferente

! No me gusta

1 Me disgusta

[ Me encanta
[l Me gusta

[ Mees
indiferente

[C] No me gusta
[] Me disgusta

[ Me encanta
1 Me gusta

] Mees
indiferente

] No me gusta

] Medisgusta

MuestraHO2
Sabor

Olor

Textura

Color

[] Me encanta
[] Me gusta

] Mees
indiferente

] No me gusta

] Me disgusta

] Me encanta
L1 Me gusta

[ Mees
indiferente

] No me gusta

L] Me disgusta

[l Me encanta
] Me gusta

] Mees
indiferente

] No me gusta
] Me disgusta

[] Me encanta
[ Me gusta

] Mees
indiferente

] No me gusta
] Me disgusta

Comentarios;

Muchas gracias!




Anexo B.7

Prueba de preferencia de hambur guesa

Nombre: Fecha:

Set: Hora:

Frente a usted hay dos muestras de hamburguesas. Usted debe probar primero la muestra codificada
con HO56 y después la muestra HO1

Indique cual delas dos muestras prefiere usted, marque con una X lamuestra elegida

Muestras
H056 HO1

Comentarios

Muchas gracias!



ANEXO C

RESULTADOSDE LOSANALISIS
ESTADISTICOSDE LA PRUEBA DE TUKEY



Anexo C.1

M etodologia para resolver e estadistico de Tukey

Seguin (Andalucia, 2005), la prueba de comparaciones multiples, el andlisis estadistico
consta de | os siguientes pasos.

TablaC.1.1
Tabla de Analisisde Varianza

Fuentede | Gradosde | Sumade | Varianza | Fcal Ftab

Variacion libertad | Cuadrados | estimada
Tratamientos GLv SCy Vv Fv F (1-a; K-1; (n-1)(k-1))
Jueces GL; SC \Y F F (1-a; K-1; (n-1)(k-1))
Residual GLt SCi V¢
Total GL, SC

Si es significativo es necesario establecer cud esladiferencia significativa minima
(D.M.S.). Paraéllo se aplicala prueba de Tukey.

- Primeramente, se cal culan |as medias para cada tratamiento.

- Error estandar

C-Mﬂ-
€=(T)1/ 3

-Diferenciaminimasignificativa (D.M.S.)

(D.M.S)= € (RES)

- Comparacion delas mediasy D.M..S.

A-B<>D.M.S

A-C<>D.M.S
B-C<>D.M.S

. Planteamiento del problema
Hp= Las muestras relaciones son idénticas en alguna parte del proceso
Ho= Las muestras relacionadas no son idénticas en alguna parte del proceso.

[I.  Nivel designificancia: a= 0,05

[11.  Tipodepruebadehipdtesis. Tukey y multiples comparaciones.

V. Suposiciones:

L os datos siguen a una distribucion estadistica.
L os datos son extraidos al azar.




VI.

Criterios de decision:

Si T2>F (1-a; K-1; (n-1)(k-1)) Se aceptalaHp

S T2 >F (1-0; K-1; (n-1)(k-1)) SerechazalaHp
Desarrollo dela prueba estadistica:

Se comparalavarianza procedente de dichavariable con lavarianzaresidual, es decir
primero se obtiene los grados de libertad

GL\= Grados de libertad de variable = m-1

Donde: m= niveles de la variable bajo estudio

GLj= Grados de libertad de jueces = n-1

Donde: n= nimero de jueces

GL=Grados de libertad totales = (m*n)-1

GL= Grados de libertad deresidual = GL¢ - GLy - GL;
A continuacion, se obtienen las sumas de cuadrados:

FC= Factor de correccion = TT?/[(n)(m)]

Donde TT es d total de todas |as observaciones, 0 sea:

—

=Xy
SC, = sumade cuadrados de lavariable = [(7,1)* + (T:2)* + (Tom)*]/n- FC
Donde T son los totales de cada columna, j=1,2. ... m

SCj= sumade cuadrados de jueces = [(T}1)* + (Ty2)* + (Tym)%]/n- FC

Donde Tyi= son totales de cada reglén, i=1,2, ..., n

SCi= suma de cuadrados totales = suma de cada observacion al cuadrado — FC =
[(X“)z + (Xlz)z + (XH)Z + et (erz)z]/n' FC

SC= suma de cuadrados residual = SC; — SCy- SC;

Después se calcula la varianza, la cual se obtiene dividiendo la suma de cuadrados
entre los grados de libertad correspondientes:



V= varianzadebidaavariable = SC,/ GL,
V; = varianza debida a variable = SC;j/ GL;
V= varianzadebida avariable = SC;/ GL;

Finalmente se obtiene el valor de F calculadas (F):

F=Vv/V,
F=V;/V;



Anexo C.2

TablaC.2.1 TablaC.2.2
Evaluacion sensorial Prueba de compar aciones multiples del atributo sabor
S8(TYy=32+2.+ 4% ..5.4+5.+5. (263). = 1099 — 1048,01 = 50,99
Cl = -] P oaee D2 -] = 22{3) - 1] - )
80% +91% + 927  (263)%

SS(Muestras) =

> " 2203 = 1052,04 — 1048,01 = 4,03

13% + 9% + 147 .12 + 14* + 13*  (263)*

55(fueces) = 3 57 o)

= 1066,33 — 1048,01 = 18,32

S5(Error) = 50,99 — 4,03 — 18,32 = 28,64

TablaC.2.3
Andlissde Varianza

Total 50,99 65 0,784
Muestras 4,03 2 2,015 295 | 3,22
Jueces 18,32 21 0,872 1,28 | 1,83
Error 28,64 42 0,682

AR WWWOIOWWNWRAO|ROWOAWEABMDN®W

Si Fcal < Ftab = No hay Diferencia Significativa Minima

={ENIEIFSENENIIENTAIENFSENIG I IENTG IENFSTNESTSIENTG e
Smmmhhhmhhmbmmwwbmwmmwm8

(o)
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4,14 14,18
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Anexo C.3

TablaC.3.1 TablaC.3.2
Evaluacion sensorial Prueba de compar aciones multiples del atributo olor

S5(P) = 4; + 2: + 3L 4* + 5_. + 5: (253)“ =1013 - 969,83 = 43,17

Cl C3 Tt =2 Eoaan r} =2 =2 22(3) )
SS5(M ras) = 507 § 907 4837 (253 = 972,23 — 969,83 = 2,40

uestras) = > 23) , ,83 = 2,
132 +9% +11%...12% + 14% + 13% (253)*

SS(Jueces) = 3 - 22(3) =991 —-969,83 = 21,17

S5(Error) = 43,17 — 2,40 — 21,17 = 19,6

Tabla C.3.3
Andlisisde Varianza

e S | |

Total 43,17 65 0 66
Muestras 2,40 2 255 | 322
Jueces 21,17 21 1,01 214 | 183
Error 19,6 42 0,47

Si Fca < Ftab > No hay Diferencia SignificativaMinima

AR WWOAWRARWINWOAIAB™DMOIAOWRBRBRONDS
QOB BENWWWA OB BRDNWO AW~ W|O

8bmmhhbbbwbbmmbmwhhwbbh8

80 83
3,644,09|3,77
4 | 4 | 4

Anexo C.4




TablaC.4.1
Evaluacion sensorial

TablaC.4.2

Prueba de compar aciones multiples del atributo textura

N E L ESEIEENEGIRIRINIAAIS I ENFNSTNESTOIEN TR

N ESESEY IS ESTLIENEN IMENTNTAENTIEN ENFS{Q

8mmmhbbhwbhhmmbl\)whwmbwm8

3,27

3,05

4,05

(238),
22(3)

:(;)=3:+2:+2:... 5.+ 5.+ 5. —
=922 — 858,24 = 63,76

72% +77% +89% (238)F
SE5(Muestras) = — > - 2203)

= 865,18 — 858,24 = 6,94
129 +9% +10%...13* + 9% + 13* (238)*
3 22(3)
= 876 — 858,24 = 17,76
S§5(Error) = 63,76 — 6,94 — 17,76 = 39,06

S5(Jueces) =

TablaC.4.3
Andlisisde Varianza

Total 63,76 65 0,98
Muestras 6,94 2 3,47 3,73 3,22
Jueces 17,76 21 0,84 0,93 1,83
Error 39,06 42 0,93

Si Fcal > Ftab > Si hay Diferencia Significativa Minima

Aplicando la prueba de Tukey

Cl1 C2 C3
Medias 327 35 4,05
Ordenando de mayor a menor |os datos promedio
C3 C2 C1
4,053,5 3,27
Calculando el error estandar

CM 0.83
= —*2>e= ——=¢=0,194
F | Zz

Calculando los rangos estudentizados
significativos.

(RES)p/cdcular la(D.M.S)
D.M.S.=¢ (RES)->0,194(3,146) = 0,610
C3-C2=4,05-3,5=0,55 < 0,610 No Significativo

C3-C1=4,05-3,27=0,78> 0,610 Significativo
C2-C1=3,5-3,27=0,23<0,610 No significativo




Anexo C.5

TablaC.5.1 TablaC.5.2
Evaluacion sensorial Prueba de compar aciones multiples del atributo color
R ¢

SS(T)=344.+4" ... 4" +4.+5.— =940 — 902,06 = 37,94

C3 22(3)
S5(Muestras) = p21 +797 4,837 (2481 902,45 — 902,06 = 0,39

uesiras) = 22 22(3} = ’ ) =Y
$s( - 127 + 117 +10%...10% + 137 + 13%  (244)* 914 67 — 902.06 = 12.61
UECES) = 3 22(3) = ) ) = ’
S§5(Error) = 37,94 — 0,39 — 12,61 = 24,94
TablaC.5.3

Andlissde Varianza

Total 37,94 65 0,58

Muestras 0,39 2 0,19 0,33 3,22
Jueces 12,61 21 0,60 1,01 1,83
Error 24,94 42 0,59

Si Fcal < Ftab - No hay Diferencia Significativa Minima

A DA R WOAORWWRAROWWWNORABRW®W O

I NN ES Y ENESEY S EI P ENENENTAM ESEN FNTAY S
ahhbbhhwbhhhbwwmmwwmwbbg

3,73|3,59| 3,77




TablaC.6.1
Evaluacion sensorial

Anexo C.6
TablaC.6.2

Prueba de compar aciones multiples del atributo sabor

G EIGIHGIENENESENESEN GG IR ESTA ENFS ENFS{e

4,18

R = e (281),
_T_'E(T)_4E+52+5."52+4E+52_T(3)

= 1225 —-1196,38 = 28,62

SS(Mugstras) = 101% + 887 +92%  (281)%
uegstras) = 22 22(3)

= 1200,41 — 1196,38 = 4,02

12% + 137 + 122 .. 14% + 13% + 14¢

(281)%

S8(Jueces) =
=1203,67 —1196,38 = 7,29
SS(Error) = 28,62 — 4,02 — 7,29 = 17,31

TablaC.6.3
Andlissde Varianza

N

3 -~ 22(3)

==

Total 28,62 65 0,44
Muestras 4,02 2 2,01 4,88 | 3,22
Jueces 7,29 21 0,34 0,84 | 1,83
Error 17,31 42 0,41

Si Fcal > Ftab - Si hay Diferencia Significativa Minima

Aplicando la prueba de Tukey

C4 C5 C6

Medias 457 4 418

Ordenando de mayor a menor |os datos promedio
C4 C6 C5
457 4,18 4

Calculando e error estandar

g= T e= 1B ¢ =0,1368
F 22

Calculando | os rangos estudentizados
significativos.

(RES)p/calcular la(D.M.S)
D.M.S.= € (RES)~>0,1368(3,146) = 0,430
C4-C6= 4,57-4,18=0,39 < 0,430 No Significativo

C4-C5=4,57-4=0,57>0,430 Significativo
C6-C5=4,18-4=0,18<0,430 No significativo

Sl
mz\lnSmhhmmhmhmmmhmhmwmmmmmhg

-b-b%hmmbbwhbwbhhbbwmhbmwhha




Anexo C.7

TablaC.7.1 TablaC.7.2
Evaluacion sensorial Prueba de comparaciones multiples del atributo olor
| = . (269). C4 C5 C6
C4 C5 Ls'.-_y('j) =4:4+5:4+5... 4:+ 4.+ 4. — 22(3) MedIaS 4'55 3,82 3,86

= 1133 — 1096,38 = 28,62

. . . . Ordenando de mayor a menor |os datos promedio
101" + 88* + 92 (269)* C4 Cb6 C5

22 ~22(3) 455 3,86 3,82
= 1133,68 — 1096,38 = 7.3

SS(Muestras) =

; ; ; ; : 2 (2692 Calculando el eror estandar
1144+ 13+ 13°...13* + 10 + 12 269 e o]
S55(Jueces) = - = Gl _ 083 __
G 3 22(3) € j >¢ = € 0,1370
=1108,33 — 1096,38 = 11,95
55(Error) = 36,62 — 7,3 — 11,95 = 17,37

Calculando | os rangos estudentizados
significativos.

TablaC.7.3
Andlisisde Varianza

T Qimade | s Em T E=a | (RES)p/caleular la(D.M.S)

Total 32,62 65 0,56

Muestras 7.3 2 3,65 884 | 322 C4-C6= 4,55-3,86=0,69 < 0,431 Significativo
Jueces 11,95 21 0,57 1,38 | 1,83 || C4-C5=4,55-3,82=0,73< 0,431 Significativo
Error 17,37 42 041 C6-C5=3,86-3,82=0,04<0,431 No significativo

Si Fcal > Ftab > Si hay Diferencia Significativa Minima

Aplicando la prueba de Tukey

ouw oW O~ OO
abbhhmbwwwbbhhmbh)hh(ﬂbhwg

o
I E N E S EN SR RN IEN TR EN TS IEN N EN

1

4,55 3,86

w
o0
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Anexo C.8

TablaC.8.1 TablaC.8.2
Evaluacién sensorial Prueba de comparaciones multiples del atributo textura
C e T e
S8(M =4*45.+5"...5 + 4.+ 4. — =1111-1080,14 = 30,86
22(3)
S5(Muestras) = O17 4887 +88° (2670 1080,41 — 1080,14 = 0,27
uestras) = 22 22(3} = ) ’ =y
12% +12% +12% .. 14* + 117 + 11%  (267)*
S5(Jueces) = 3 - 223) = 1087,67 — 1080,14

=753

SS5(Error) = 30,86 — 0,27 — 7,57 = 23,06

TablaC.8.3
Andlissde Varianza

Total 30,86 65 0,47

Muestras 0,27 2 0,13 0,25 3,22
Jueces 7,53 21 0,36 0,65 1,83
Error 23,06 42 0,55

Si Fcal < Ftab = No hay Diferencia SignificativaMinima

S ENTAG SNSRI ENTSIENFNENFN{MENTSIFNTSHEIFN{S

4,14

-b-bgwhbmwhhmbhhww#mhbbbhw#g

-b-b%hhmbmhhbbNhhbmebbbwhbg




TablaC.9.1
Evaluacion sensorial

Anexo C.9

TablaC.9.2
Prueba de comparaciones multiples del atributo color

S EIENESTRIAIS M ESENENTSIRIRIMENS TN IENENTG I ENTRe

e CUC CUENISIAIENESENEN ENENFSTNFNENTSIFSENTG I ENTe

3,68

4,05

-b-h8mhbmbhmh@hh®mwwhbwbhmhg

T B L [L] L] L]

T T T (258
5-5(’-"'}=43+5;+4‘,...3;+32+42_( )

22(3)
88% + 817 + 89  (258)%
22 22(3)

11% +14% +13% ..11* + 11 + 11*  (258)*
3 22(3)

= 1040 — 1008,54 = 31,46

SS(Muestras) =

= 1010,27 — 1008,54 = 1,73

5S5(Jueces) = =1017,33 — 1080,54
=879

SS5(Error) = 31,46 — 1,73 — 8,79 = 20,94

TablaC.9.3
Andlissde Varianza

Total 31,46 65 0,48

Muestras 1,73 2 0,86 1,74 3,22
Jueces 8,79 21 0,42 0,84 1,83
Error 20,94 42 0,50

Si Fcal < Ftab = No hay Diferencia SignificativaMinima




TablaC.10.1

Evaluacion sensorial

@]
Y|

O
o]

0
©

Anexo C.10
TablaC.10

2

Prueba de comparaciones multiples del atributo sabor

AlOAWWOIWOIHA [ WINO OO O OO

bbb bpnjnininidbnd||Unib0nW0

gwbhhhhhhhhhbbbbbbbbwl\)w

91 | 99
3,77 | 4,14 4,50
4 | 4 | a5

o (273).
_T_q(T)—3z+22+3g...42+42+52_T(3)_

= 1133 —1129,23 = 5,81

SS(Mugstras) = 1017 + 88% + 92¢  (269)*
uestras) = o) 22(3)

= 1135,04 — 1129,23 = 5,81

134 +12% + 117 ... 12% + 13% + 12¢

(273)%

S8(Jueces) =

=1135—-1129,23 = 5,77
55(Evror) =33,77—-5,81—5,77 = 22,19

i

TablaC.10.3
Andlisisde Varianza

3 ~22(3)

==

Total 33,77 65 0,52
Muestras 5,81 2 2,90 548 | 3,22
Jueces 5,77 21 0,27 0,51 | 1,83
Error 22,19 42 0,53

Si Fcal > Ftab - Si hay Diferencia Significativa Minima

Aplicando la prueba de Tukey

C7 C8 (9
Medias 3,77 414 450
Ordenando de mayor a menor |os datos promedio
C9 C8 C7
450 4,14 3,77

Calculando el error estandar

£
€= —;fé €=

0 ¢ =0,155
22

Calculando | os rangos estudenti zados
significativos.

(RES)p/cdcular la(D.M.S))
D.M.S.= € (RES)->0,155(3,146) = 0,488
C9-C8=4,50-4,14=0,36 < 0,488 No Significativo

C9-C7=4,50-3,77=0,73> 0,488 Significativo
C8-C7=4,14-3,77=0,37<0,488 No significativo




Anexo C.11

TablaC.11.1 TablaC.11.2
Evaluacion sensorial Prueba de comparaciones multiples del atributo olor
my - - = 4'_ N 41 L5 (269 _ C7 C8 C9
g e e =3 243 At A+ 5 - 3) Medias 355 4,09 4,36
3 4 5 = 1094 — 1056 = 38
5 5 5 Ordenando de mayor a menor |os datos promedio
3| 4| 3 78% + 907 + 967  (264)* Co C8 C7
= — 4,36 4,09 3,55

j g : S5(Muestras) > 2203)
R = 1063,64 — 1056 = 7,64 Calculando €l error estandar
3| 4|4 137 +12% + 112 .. 122 + 137 + 127 (264)° g= ey o= DE 0155
3 5 4 S5(lueces) = — i 2z
s 3 5 3 22(3)

4 4 c = 1064 — 1056 =8
3 | 3 | 4 S5(Error) =38 — 7,64 —8 = 22,36 Calculando | os rangos estudentizados

4 | 4 4 significativos.

1 5 7 Ta_bla C.12._3

4| 4|5 Andlissde Varianza (RES)p/calcular la(D.M.S)
5 | 4 | 4
3| 4] a D.M.S.= € (RES)=>0,155(3,146) = 0,488

4 | 5 | 1
5 3| a Iﬂo“j"ﬂ — 735534 625 g’gg T 555 | C9-CB=4,36-4,090,27 < 0,488 No Significativo
4 4 4 3 u 8 1 0’ 38 0'72 1’ 83 C9-C7=4,36-3,55=0,81> 0,488 Significativo
4 [ 3] a UEces ’ ' ’ C8-C7=4,09-3,55=0,54>0,488 Significativo
3 5 4 Error 22,36 42 0,53
3 3 5 . . . e ege . o

78 | 90 | 9 Si Fcal > Ftab - Si hay Diferencia Significativa Minima

3,55 4,09 | 4,36 .

35| 4 4 Aplicando la prueba de Tukey




Anexo C.12

TablaC.12.1 TablaC.12.2
Evaluacién sensorial Prueba de compar aciones multiples dd atributo textura
e C7 C8 C9
C8 .~'.'.~.'('.|') =4:4+4:4+3:...5:+2:+5: ——22(3) Medlas 4’23 4,23 3,68

= 1115 —1080,14 = 34,86

Ordenando de mayor a menor |os datos promedio

81% +93* +93* (267)*

SS(Muestras) = = 1084,5 — 1080,14

22 ~22(3) C7 C8 C9

= 4,36 4,23 4,23 3,68

$5(Hieices) = 13* +13* +12°..12° + 9" + 14*  (267)° Calculando €l error estandar
3 22(3)
= 1093 — 1080,14 = 12,86 == =
= St e= Sl =e=0,138
SS(Error) = 34,86 — 4,36 — 12,86 = 17,64 !
TablaC.12.3 Calculando | os rangos estudentizados

Andlissde Varianza significativos.

Total 34,86 65 0,54 D.M.S= € (RES)->0,138(3,146) = 0,435
Muestras 4,36 2 2,18 519 | 3,22 o
Jueces 12.86 1 0,61 145 | 1,83 || C9-C8=4,23-4,23-0 < 0,435 No Significativo
Error 17.64 42 042 C9-C7=4,23-3,68=0,55> 0,435 Significativo

C8-C7=4,23-3,68=0,55>0,435 Significativo

Si Fcal > Ftab > Si hay Diferencia Significativa Minima

Aih|DdA OO OOWS MDD DPOOWOOIA O

ISR ENFNES INFNTAIES ENRTRIR M ESTAENTG TN EN )
UL S ENTSIENESISIENSENIGIEN S IFSIMESTAGIENTSIFN{e.

Aplicando la prueba de Tukey

3,68|4,23|4,23




TablaC.13.1
Evaluacién sensorial

Anexo C.13

TablaC.13.2
Prueba de compar aciones multiples del atributo color

Rin v |o|ojw|o]snw b ws|wwlo|wwla)s s o

gwhhhmhhwwhwcﬂnmwmmbhhwmg

SN ESE G ENESE S LY E Y ENENSIENGIEN SIS e,

3,86

3,86

4,18

_ T T T T T (262))
-5‘1‘5(?'} = 5‘. + 42 + 4‘: s 42- + 42 '+' 52 -

——- = 1080 — 1040,06 = 39,94
22(3)

85% +85% +92%  (262)*

S5(Muestras) = 7 — 223)

= 1041,54 — 1040,06 = 1,48

15% + 1272 + 122 ... 127 + 102 + 127 (262)7
3 22(3)

S55(Jueces) = = 1052,67 — 1040,06

=12,61

SS5(Error) =39,94—1,48 - 12,61 = 25,84

TablaC.13.3
Andlisisde Varianza

Total 39,94 65 0,61

Muestras 1,48 2 0,74 1,21 3,22
Jueces 12,61 21 0,60 0,98 1,83
Error 25,84 42 0,61

Si Fcal < Ftab > No hay Diferencia SignificativaMinima




TablaC.14.1
Evaluacion sensorial

Anexo C.14
TablaC.14.2

Prueba de compar aciones multiples del atributo sabor

hhhwmwmbmmmmbbhmmmmhmwg

hmmbmmmhhbmhmhwmmmbmmhg

8whhwwhhwmmhmmwmmwwbhhh8
=

96 98
4,36|3,14| 4,45
45| 3 | 5

T (263)
— ) = 0= z 4. .. 5. z 4. —
() =3.+5.+ 5. +5. + 720

= 1109 — 1048,01 = 60,99

96% + 69% +98% (263)*
S5(Muestras) = > — 2203)

= 1071,86 — 1048,01 = 23,85

11% +14% +13% ..13* + 13 + 11*  (263)*

3 -~ 22(3)
= 1063,67 — 1048,01 = 15,66

S55(Jueces) =

SS(Error) = 60,99 — 23,85 — 15,66 = 21,48

TablaC.14.3
Andlisisde Varianza

Total 60,99 65 0,94
Muestras 23,85 2 11,92 22,93 | 3,22
Jueces 15,66 21 0,74 1,43 | 1,83
Error 21,86 42 0,52

Si Fcal > Ftab > Si hay Diferencia Significativa Minima
Aplicando la prueba de Tukey

Cl0 Ci1 cCi12

Medias 436 3,14 4,45
Ordenando de mayor a menor |os datos promedio
Cl12 C10 C11
445 4,36 3.14
Calculando €l error estandar
e= Seye= 22— 0,1537
K 22

Calculando | os rangos estudenti zados significativos.
(RES)p/cdcular la(D.M.S)

D.M.S:= ¢ (RES)=>0,138(3,146) = 0,484
C12-C10= 4,45-4,36=0,09 < 0,484 No Significativo
C12-C11=4,45-3,14= 1,31> 0,4845 Significativo

C10-C11=4,36-3,14=1,22>0,484 Significativo




TablaC.15.1

Evaluacion sensorial

Anexo C.15

TablaC.15.2
Prueba de compar aciones multiples del atributo olor

ghwwwmwbwhmwbwbwmmmhhbmg
S,wmhwhhhwhhhwnmhwnbmmmmg

8wbbmhmmwhhmhmhhhbbmwmmg

3,91/3,95

4,23

(266)’,
22(3)
86% + 872 + 937 (266)*

22 22(3)

SS(T) =5244.+4% ... 4 +4.+3.— = 1108 — 1072,06 = 35,94

S5(Muestras) = =1073,36 — 1072,06 = 1,30

15% + 14% + 117 . 124 + 10 + 12¢  (266)°

55(Jueces) = 3 — 223)

= 1085,33 — 1072,06
= 13,27
55(Error) = 35,94 — 1,30 — 13,27 = 21,37

TablaC.15.3
Andlisisde Varianza

Total 35,94 65 0,55

Muestras 1,30 2 0,65 1,27 3,22
Jueces 13,27 21 0,63 1,23 1,83
Error 21,37 42 0,51

Si Fca < Ftab - No hay Diferencia Significativa Minima




TablaC.16.1
Evaluacion sensorial

Anexo C.16
TablaC.16.2

Prueba de compar aciones multiples del atributo textura

gthbbwhbbmhhmwmhhmwmmwg

a‘wmhmbwhmmmwmmmbmwbbwmhg
H

8hhmmmhhbbbmhbbwhmmbmmmg

N
_'T_'E(T) =3.+4+5.4+5....5.-4+4.+4. — 22(3)

= 1045 — 985,23 = 59,77

S (Fitbra) — 802 + 70% + 962  (255)2
ueslras) = oY) 22(3)

= 1001,68 — 985,23 = 16,45

127 + 152 + 132 ... 137 + 112 + 127 (255)7

3 - 22(3)
=1000,33 — 985,23 = 15,10

S5(Jueces) =

SS(Error) = 59,77 — 16,45 — 16,45 = 28,22

TablaC.16.3
Andlisisde Varianza

B

Cl0 Ci1 cC12

Medias 405 318 4,36
Ordenando de mayor a menor |os datos promedio
Cl2 Ci10 c11
4,36 4,05 318

Calculando € ermror esténdﬂ

CM 0.67
€= —=L>¢eg= —=£=10,174
F | Zz

Calculando |os rangos estudentizados significativos.
(RES)p/cacular la(D.M.S))

D.M.S.= £ (RES)>0,174(3,146) = 0,547
C12-C10= 4,36-4,05=0,31 < 0,547 No Significativo

C12-C11-4,45-3,14= 1,18> 0,547 Significativo
C10-C11-4,36-3,14=0,87>0,547 Significativo

Total 59,77 65 0,91
Muestras 16,45 2 8,22 12,27 | 322
Jueces 15,10 21 0,72 1,07 | 1,83
Error 28,22 42 0,67

Si Fcal > Ftab > Si hay Diferencia Significativa Minima

Aplicando la prueba de Tukey

4,05/3,18| 4,36
4 3 4 Anexo C.17




TablaC.17.1
Evaluacion sensorial

TablaC.17.2
Prueba de compar aciones multiples del atributo color

= —

L (261)
SS(T) =22 + 4.+ 5% .. 41 + 32+ 4. — (22(3))* — 1069 — 1032,14 = 36,86
877 + 887 + 867  (261)%

SS(Muestras) = = 1032,23 — 1032,14 = 0,087

22 22(3)

117 + 147 + 137 112 + 102 + 117 (261)?
3 22(3)

S5(Error) = 36,86 — 0,087 — 10,86 = 25,91

S5(Jueces) = = 1043 -1032,14 = 10,86

TablaC.17.3
Andlisisde Varianza

Ehl\)wb(ﬂwm-h-hw-b-b-hwmm(ﬂbmmhl\)g

8hwbbbmhwwhmhwwhwbbbbmmg

3,95

3,91

-l>-b%wmbbmhhwbhhhwmhw#bbhmbg

Total 36,86 65 0,57

Muestras 0,087 2 0,043 0,069 3,22
Jueces 10,86 21 0,52 0,84 1,83
Error 25,91 42 0,62

Si Fcal < Ftab = No hay Diferencia Significativa Minima




Anexo C.18

TablaC.18.1 TablaC.18.2
Evaluacion sensorial Prueba de compar aciones multiples del atributo sabor

S (464), V5 V4 V1 V3 V2
= 2028 — 1957,24 = 70,76 Calculando € errar estandar
_ EM, 0,59
&= —f2>e= — =¢=10,0268
93% + 834 + 91% + 96 + 101*  (464)* i 7T
S55(Muestras) = 33 - 2203)
= 196527 — 195724 = 8.03 Calculando | os rangos estudentizados

significativos.

S85(Jueces) = - D.M.S.= ¢ (RES)>0,174(3,956) =
5 22(5) | 09,1060
= 1970,4 — 1957,24 = 13,16 !
V/5-V4=4,59-4,36=0,23>0,1060 S
SS(ETFGT) = 70,76 - 8,03 - 13,16 = 49,57 V5—V1=4,59-4,23=0,36>0,1060 S'g
alTab' a C.18.3 V/5-\/3=4,59-4,14=0,45>0,1060 Sig
Andliss de Varianza V/5-V 2=4,59-3,77=0,82>0,1060 Sig

V4-V1=4,36-4.23=0,13>0,1060 Sig
V4-V3=4,36-4,14=0,22>0,1060 Sig
0 65 | Vav2=4.36-3.77=0,59>0,1060 Sig

Total | 7076 | V1-V3=4,23-4,14=0,09<0,1060 No Sig
Muestras | 8,03 2,57 | | v1-Vv2=4,23-3,77=0,46>0,1060 Sig
Jueces 13,16 21 0,63 1,07 1,67 || v3-v2=4,14-3,77=0,37>0,1060 Sig
Error 49,57 42 0,59

Si Fcal > Ftab - Si hay Diferencia Significativa Minima
Aplicando la prueba de Tukey
V1l V2 V3 V4 V5
Medias 4,23 3,77 4,14 4,36 4,59
Ordenando de mayor a menor |os datos promedio

I CAEE UM ENTSIENENTANGHG NG IENTSIGIENT SIENENEN
A N N Y S N R RN E S Y ES NN ES TG AN
=HGIENENTAIENENTGIENTGIFN TN ENTANG NG G NN
e AGIENENENENENFNSENIAENIGHGIFNIGIENTG G IENESTO G
:§U10101010101-I>U14>U1010101|\JU1014>J>U14>J>U1

4,23 | 3,77 | 414 | 4,36
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Anexo C.19

TablaC.19.1 TablaC 19.2
Evaluacion sensorial Prueba de comparaciones multiples del atributo olor

o (428)
SS(TM)=4*+4.+4. .. 4. +5. 4 2. — 2205 = 1746 - 1665,31 = 80,69
S5(Muestras) = D43 +543 1,545 1a5eh 1308 (12008 1666,54 — 1665,31 = 1,23
uestras) = 22 22(5) = ) ) =1,
20% +20% +18% ..19% + 22% + 17¢  (428)*
55(Jueces) = 3 ~ G - 1677,2 — 1665,31

= 11,89

S5(Error) = 80,69 — 1,23 — 11,89 = 67,57

TablaC.19.3
Andlisisde Varianza

Total 80,69 109 0,74

Muestras 1,23 4 0,31 0,39 2,57
Jueces 11,89 21 0,57 0,71 1,67
Error 67,57 84 0,80

Si Fca < Ftab - No hay Diferencia Significativa Minima

e CUENEN U EN M N AN ENTGIRIFENFNTGH NI EN ENEN
SN I N E L EN YENES G ENENTG I EN EN AR
I IENENENIGINTANGIINTGIIN N ENFNEN TR ENTGHGIEN
I DCUEN UG UGIENENENENTGIENENTEENTS IR ENENEN TGRS

3,91 | 4,09

w
-b'%g-ho'lo'lw-boo-b-b-h-h-hm-b-b-hl\)-bw-hl\)wm

w
o0
N
w
00
N




Anexo C.20

Tabla C.20.1 Tabla C.20.2
Evaluacion sensorial Prueba de compar aciones multiples del atributo textura

L (450
SS(T)=5%+4+4.+4" ... 4. +5.4 2. — 2205 — 1912 - 1840,91 = 71,09
S§5(Muestras) = P20 +550 1215 150k 1ni4g (1505 1843,18 — 1840,91 = 2,27
uestras) = 22 22(5) = ) ) = 4,
21% +23% +19% ..21% + 22% + 18%  (450)*
55(Jueces) = 3 TG 1853,2,2 — 1840,91

= 12,29

SS(Error) = 71,09 — 2,27 — 12,29 = 56,53

TablaC.20.3
Andlisisde Varianza

Total 71,09 109 0,65

Muestras 2,27 4 0,57 0,85 2,57
Jueces 12,29 21 0,58 0,86 1,67
Error 56,53 84 0,67

Si Fca < Ftab - No hay Diferencia Significativa Minima

N EN GGG IENIIEN ST IENT SIS IENTGIENT SIEN N
eI N N N EEN NG SIEN RS IEN T FN A N EN FNEN
GG IENTAIMIENENTRIINEN I RSO NG GGG
FDIENENIGHGIENENENTGHGIEN ENT UGG IENENTOI GG IEN

4,18 | 3,86 | 4,14

N
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TablaC .21.1
Evaluacién sensorial

Anexo C.21

TablaC.21.2
Prueba de compar aciones multiples del atributo color

Risjala|s DA AN B W WASNOGAANA WO

abmhwbbhhwbbhwbwbhmwbhh

EGUSISIENSENSENENTAAIESTAVEN FNENTGIHAIFN FNENENTG I

SN ENE N RN E U S I ENE S N EN S

3,86

3,86

4,05

3,95

ENFNHRIINTNIGIFNENTG NN IENENTA GG IES EN TG NN

S L (434)
SS(T)=5%+43.+4" .. 4. +4. 4+ 2. — 2205 = 1776 ~1712,33 = 63,67
S5(Muestras) = 550 +,550 1,598 1560 1578 (1305 1712,91 —1712,33 = 0,58
uestras) = 22 22(5) = ) ) =Y
20% +21% + 207 ..20% + 23% + 18%  (434)°
S5(Jueces) = 3 ~ G - 1718,8 — 1712,33 = 6,47

S5(Error) = 63,67 — 0,58 — 6,47 = 56,62

TablaC.21.3
Andlisisde Varianza

Total 63,67 109 0,58

Muestras 0,58 4 0,14 0,22 2,57
Jueces 6,47 21 0,31 0,46 1,67
Error 56,62 84 0,67

Si Fcd < Ftab - No hay Diferencia Significativa Minimab




ANEXO D

RESULTADOSDE LOSANALISIS
ESTADISTICOSDE LA PRUEBA DE
FRIEDMAN



Anexo D.1
Procedimiento pararesolver prueba de Friedman
Desarrollo del procedimiento

Seguin (Urenaet al, 1999), pararedizar e andlisis estadistico de la prueba de Friedman se
siguen los siguientes pasos que se detallan a continuacion:

. Planteamiento de Hipotesis
Hp: Las muestras relacionadas han sido extraidas de poblaciones idénticas o todos
los tratami entos tienen idénticos efectos.
Ha Las 5 muestras relacionadas no han sido extraidas de poblaciones idénticas o no
todos los tratamientos tienen idénticos ef ectos.

II.  Eleccion dd nivel de significacion: 0,05.

[I1.  TiposdepruebadeHipdtesis: Friedmany Multiples Comparaciones.

IV. Suposiciones:

- Los datos siguen una distribucion estadistica.
- Los datos son extraidos a azar.

V. Criteriosdedecision:

- Si T2< Faag, k1, (n-1)(k-1)) Se aceptalaHp
- Si T2> Fg, k-1, (n-1)k-1)) Se rechazala Hp

VI. Desarrollodelaprueba estadistica:

- Arreglar los puntgjes en unatabla de dos clasificaciones, de k condiciones
(tratamientos) y n sujetos (blogues).

- Ordenar los puntajes de cada sujeto (bloque) de 1 a k.

- Determinar la sumade los rangos de cada caidicion (tratamiento):

- Célculo del estadistico de la prueba (T2):
- Secalculan primero A2y Ba:



r
A

Rij

iv1s

o
{2 ]
I
)=

T

Al

o= =
ii~l=

By = Ri?

(= D[By — (bk(k + 1)%/4]
- A;—B,

T;

Donde:

k= NUmero de tratamientos

b= Numero de bloques

Ri= Suma de rangos en la condicion

Cuando la prueba de Friedman ha resultado significativa se realizala prueba de maltiples
comparaci ones.

2(A;~B2)

F=taa2o060) Gy hen

-Para lade MUliiples Comparaciones |os criterios de decision son:
Si [Ri — Rj] > F se rechaza la Hp
Si [Ri — Rj] < F se acepta la Hp

VII. Conclusiones.



AnexoD.2

Resolucién dela prueba de Friedman para el atributo sabor dela muestrade
referencia

TablaD.2.1 TablaD.2.2

Evaluacion sensorial

:2—711_

B, =— x 14578= 662.64
22

_(22-1) B62.64=(22x2(2+ 1) /4
- T12-662 64

T, =239,80

Calculando los criterios

Tocal (239,80) > T2tab (4,32)

Realizando |a prueba de miltiples comparaciones

202)(712-66264)_ 5 5o

F=1 (1-0,05/2,((22-1)(2-1)q1)) -

Realizando |la tabla de Friedman

Ri - R, 93-77] 16 10,17 | Significativo

T
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H
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413 | 299




AnexoD.3
Resolucién dela prueba de Friedman para el atributo olor dela muestra de referencia
TablaD.3.1 TablaD.3.2

Evaluacién sensorial M Ultiples comparaciones para el atributo olor

—R5C
FL 6".‘

T
N

g bhwWwh AP WPRWEREDNOOGOIRBPRWNWW O

B, =5-x 14303=630.23

2

_ (22-1) 650,23~ (2252(2+ 1)? /4
- GB79—-R50,23

T

=402,36

Calculando los criterios

T, cal (402,36) > Totab (4,32),

Realizando la prueba de miltiples comparaciones

2(22YBTI—650,23)
@z-1(2-1) 7,76

F=t (1-005/2,(22-1)(2-1)g1))

Realizando |la tabla de Friedman

T
N AW~ orrobrhh_~oOoOab~bhwWwbh,~brwo
=

Ri - R, |83-81] 7 7,76 | No
Significativo




AnexoD.4

Resolucién dela prueba de Friedman para el atributo textura dela muestra de
referencia

TablaD.4.1 TablaD.4.2

Evaluacion sensorial M Ultiples comparaciones parael atributo sabor

—2=65€_

B, =—x 14130= 642,27
22

_(22-1) £42.27=(22x2(2+ 1% /4
- EHG-64227

T = 260,89

Calculando los criterios

T,cal (402,36) > Tatab (4,32)

Realizando la pruebe de miltiples comparaciones

2(22)(636—-642,27)

F=1 (1-0052,(22-)2-1)gl)) e 9,57

Realizando la tabla de Friedman

Ri — R, 87-81] 6 9,57 | No
Significativo

I
NA~OWdOOD™ MMM OOMOAOBRDNBADMOW®WD™O
=
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AnexoD.5

Resolucién dela prueba de Friedman para e atributo color dela muestra de
referencia

TablaD.5.1 TablaD.5.2

Evaluacién sensorial M Ultiples comparaciones para el atributo sabor

77

[

2 = 15156= 688,91

2(22)(724—6EH91)
(22-1)2-1)

F=1t (1-0,0512,(22-1)2-1)g1)) 8,57

Calculando los criterios

T,cal (402,36) > Ttab (4,32)

Realizando la pruebz de miiltiples comparaciones

2(22)(636—642,27)
@2-12-1 9,57

F=1t (1-0,0512,(22-1)2-1)g1))

Realizando la tabla de Friedman

Ri — Rz 90-84] 6 8,57 | No
Significativo

I
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ANEXO E

RESULTADOSDE LOSANALISIS
ESTADISTICOS DE LA PRUEBA DE “T” DE
STUDENT



Anexo E.1

Procedimiento para resolver prueba de “T” de Student

Seguin (Urefia, 1999) los valores observados gque se hallan en este tipo de prueba pertenecen
auna variable discreta cuya distribucion se aproximaa una normal.

Procedimiento

VI.

Planteamiento de Hipotesis:
Hp: No hay diferencia entre las muestras.
Ha Si existe diferencias entre muestras.

Eleccion del nivel de significacién: 0,05 6 0,01.
Tipo de pruebade hipdtesis. “T”

Suposiciones:
- Los datos siguen una distribucion normal.
- Lasmuestras son elegidas aleatoriamente (al azar).

Criteriosde decision:
- SeaceptaHp s Tcal < Ttabi-q, n-1)
- SerechazaHp s Tca > Ttab

El valor de “T” tabular (Ttab) se obtiene de latabladel Anexo I, con el respectivo
nivel de significacién y los grados de libertad del error dado por n-1.

Desarrollo dela prueba estadistica:
- Determinacion del nimero de respuestas acertadas.
- Determinacion del nimero de observaciones totales.
- Céculo del vaor delamedia

M=np

- Cdélculo deladesviacion estandar:
S=npq

- Caélculo del valor de “T” calculado ( Tcal)

A —np
npq

Teal =

Donde:

X= ndmero total de aciertas.

n= numero total de ensayos.

p= Probabilidad de ocurrenciadel evento, que para esta prueba es de 0,5.



g= Probabilidad de lano ocurrencia del evento, que para esta prueba es de 0,5.

VIl. Conclusiones



Anexo E.2

Resolucidon de la prueba de “T” de Student para elegir muestra de preferencia

TablaE.2.1
Evaluacién Sensorial

Jueces | HO056 HO1

1 .

=

Slo|lo|N|o|a|h|[w|N]|-

11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
Total

N = N N N I IR ==
RRRRRRRRRRRRRRRRRRR R RR

VOO, IO0|I0I0I0O|I0O0|FRIOOFR|IOF|IFP|IFPIFIFLIO

H
~
N
N

M=11
Calculando la desviacion estandar:
S=npq
g= Probabilidad que no ocurra= 0,5
S=22(0,5) (0,5)
S=55

Caleulando la “T”

- X-
Teal = —F
npg
_ 14-22(05)
Teal = 22(0,5)(0,5)
Tcal = —
55

Teal = 0,54

Caracteristicas | Total | Desarrollo dela prueba

Planteamiento de hipétesis.
Hp: No hay diferencia entre las muestras
Ha Si existe diferencia entre las muestras
II. Nivel designificacion: 0,01
II1.Desarrollo dela prueba de hipdtesis. “T”
IV.Suposicion:
L os datos siguen una distribucion normal
Las muestras son elegidas aleatoriamente al azar
V. Criterios de decision:
Se aceptalahipétesis: si Tcal< 1,721
Serechazalahipotesis. si Tcal > 1,721
VI.Desarrollo dela prueba estadistica:
NuUmero de respuestas correctas= 14
NUmero de observaciones totales= 1x10= 10
Calculado € valor medio
M= np
n= numero total de ensayos= 22
p= Probabilidad de ocurrencia= 0,5
M= 22(0,5)

Calculando € Ttab(i-q, n-1)

Con los grados de libertad (n-1)
n-1=22-1=21

Y € nivel de significanciao= 0,05
1-a=1- 0,05= 0,95

Ir al Anexo | (Distribucion de “T”)

Ttab= 1,721

Tcal= 0,54<Ttab= 1,721



ANEXO F

RESULTADOSDEL DISENO
EXPERIMENTAL



Anexo F.1
TablaF 1.1

resentacion de la matriz experimental

Fuente: Elaboracién propia

Determinacion de los contrastes para los efectos

La suma de cuadrados de los efectos puede ser obtenidos facilmente ya que a cada una le
corresponde un contraste y un solo grado de libertad. Por lo tanto, la suma de cuadrados de

cualquier efecto de un disefio 2% con “n” réplicas, vendrd dada por el contraste

correspondiente al cuadrado entre el total de las observaciones.

(Contraste)*
8n
La suma de cuadrados para los diferentes efectos principales e interacciones son las

55 =

siguientes:

» Sumade cuadrados del factor A

¥ (Contrastey)?
Bn
» Sumade cuadrados del factor B
¥ o (Contrasteg)?®
8n
» Sumade cuadrados del factor C
¥ o (Contrastes)*
n

» Sumade cuadrados del factor AB



(Contrastesg)>

55 87

» Sumade cuadrados del factor AC

(Contraste,-)*®

55 = e

» Sumade cuadrados del factor BC

_ (Contrasteg)”

55 87

» Sumade cuadrados del factor ABC

(Contrasteygq)*
B 8n
La suma de cuadrados totales y suma de cuadrados de! error son |os siguientes:

55

» Sumade cuadrados de total delosfactores T:

SS(T) = Zyxz _ 2007

2kn
> Sumade cuadrados ddl error de losfactores =;
SS(E) = 55(1) — S5(B) — S5(C) — S5(AB) — S5(AC) — §5(BC) — 85(ABD)

Representacion de andlisisde varianza (ANVA) en e disefio 23

EnlatablaD.1.2 muestrael andlisis de varianza (ANVA) para un disefio factorial 2°
aplicando la prueba estadistica de Fisher.



Tabla F.1.2

Andlisisde varianza

Total SC(T) n2s- 1
SC(A CM(A V-
Factor A SC(A) (a-) CM(A) = (A) A) V-
(@a-1) CM (E) Vi
GLsCA,
)
- SC(B CM(B V-
Factor B SC(B) (b-1) CM(B) = (B) (B) V-
(b—-1) CM (E) Vi
_ Glzgg
GLEE(5)
Factor AB | SC(AB) (ab-1) CM(AB) CM(AB) | V-
_ SC(AB) CM (E) v,
(ab—1) _ GLEGA,
= ai,
- SC(A CM(C V-
Factor C SC(C) (c-) CM(C) = (A) ©) v
C-1 CM (E) v,
" T
- SC(A CM(AC V-
Factor AC | SC(AC) (ac-1) CM(A) = (A) (AC) v
(@a-1) CM (E) v,
_ Gleeg
GL=E(5)
Factor BC | SC(BC) (bc-1) CM(BC) CM(BC) y;
_ SC(A) CM (E) A
~ (bc—1) _ GLSGA,
= a
Factor SC(ABC) | (abc-1) CM(ABC) CM(ABC) | V-
ABC _ SC(ABC) CM (E) \_/;
(abc—1) _ GLsg,
e
Error SC(E) (r2x-1)(2- SC(E)
M(E) =
1) CM(E) (e—1)

Algoritmo de yates para un disefio factorial 23

Como se puede observar la tabla de ANVA, para encontrar los contrastes y suma de
cuadrados de los efectos, los métodos utilizados se complican a medida que K va creciendo

al igua que latabla de signos (Montgomery, 2004).



Yates propone una técnica eficiente para calcular la estimacién de los efectos y las
correspondientes sumas de cuadrados para el disefio 2€en e cual se elabora un cuadro de

algoritmos y va disefiado de la manera siguiente:

TablaF.1.3

Algoritmo de Yates para un disefio factorial 23

1 Y1 | Y Y2 | Yo Yor Y10 Y17 | Y17+ Y18 | Y25
A Y2 | Ya+Y4 | Yo | YurY2 | Yis | Yo+ Y20 | Y26
B Y3 | Ys+ Y6 | Y | Y13+ Ys | Yo | Yo Y22 | Yoz
C Y4 | Y72+ Yg | Y12 | Y15+ Ys | Yoo | Yo+ Y2u | Yog
AB Ys | Y2-Y1 | Y13 | Y0—Yo | Y21 | Yis-Y17z | Yoo
AC Yo | Ya—Y3 | Yua | Yi2-Yur | Y22 | Y20-Y19 | Y30
BC Y7 | Ye—Ys | Y15 | Y14-Y3 | Y3 | Y22-Ya1 | Y3
ABC Ys | Ys=Y7| Y16 | Y16-Yas | Yoa | Y24-Yo3 | Y32

Fuente: Montgomery, 2004

» Laprimera columna esta compuesta por |as combinaciones de |os tratamientos
escritos en orden esténdar.

» Lasegunda columna (respuesta ') contiene |las observaciones correspondientes a
las combinaciones de tratamientos del reglon.

» Se calculalasiguiente columna sumando valores de la columna respuesta por pares
adyacentes y la segunda mitad cambiando el signo del primer valor de cada par de
la columna respuestay sumando |os pares adyacentes.

» Secrealacolumnal de lamismaforma que la columna respuesta sumando el
numero de factores estudiado.

» Al finalizar se creala columna de afectos dividiendo los valores de la columna k por
n2kt,

» Seobtiene la columna de las sumas de cuadrados de | os efectos elevando a

cuadrado los valores de la columnak y dividiendo por n2X.



Anexo F.2

Disefio experimental

EnlatablaF.2.1, se muestran |os resultados de los andlisis de laboratorio (CEANID, 2018),
para humedad de las muestras de hamburguesas con carne de llama.

TablaF.2.1
Resultados de la matriz del contenido de humedad de hamburguesa con carne de llama

1 1 -1 -1 -1 60,91 62,08 122,99
2 CcC +1 -1 -1 59,60 62,35 121,95
3 CLL -1 +1 -1 61,51 62,18 123,69
4 CC.CLL +1 +1 -1 60,31 62,69 123d
5 T -1 -1 +1 59,49 62,94 122,43
6 CC.T +1 -1 +1 59,50 61,32 120,82
7 CLL.T -1 +1 +1 55,83 59,92 115,75
8 CC.CLL.T +1 +1 +1 59,08 57,50 116,78
Total 967,41

Fuente: CEANID, 2018
TablaF.2.2

Desarrollo delamatriz dealgoritmo de Y ates

1 122,99 1+2 244,94 9+10 491,63 | 17+18 967,41
CC 121,95 3+4 246,69 11+12 475,58 | 19+20 -2,51
CLL 123,69 5+6 243,25 13+14 -1,73 21+22 -9,17
CC.CLL 123 7+8 232,33 15+16 -0,78 23+24 2,79
T 122,43 2-1 -1,04 10-9 1,75 18-17 -16,05
CC.T 120,82 4-3 -0,69 12-11 -10,92 20-19 0,95
CLL.T 115,75 6-5 -1,61 14-13 0,35 22-21 -12,67
CC.CLL.T 116,58 8-7 0,83 16-15 2,44 24-23 2,09

Fuente: Elaboracion propia



TablaF.2.3

Andlisisde varianza del contenido de humedad en € proceso de dosificacion de
hamburguesa con carne de llama

Total 57,34 15 3,82

Factor CC 0,39 1 0,39 0,13 | 5,32
Factor CLL 5,26 1 5,26 1,70 | 5,32
Factor T 0,49 1 0,49 0,16 | 5,32
Interaccion CC.CLL 16,10 1 16,10 521 | 5,32
Interaccion CC. T 0,06 1 0,06 0,02 | 5,32
Interaccion CLL.T 10,03 1 10,03 324 | 532
Interaccion CC.CLL.T 0,27 1 0,27 ,09 5,32
Error 24,74 8 3,09

Fuente: Elaboracién propia



Anexo F.3

TablaF.3.1
Resultados dela matriz del contenido de materia grasa de hamburguesa con carne de
llama
oo T T
| | T |
1 1 -1 -1 -1 22,80 19,74 42,54
2 CC +1 -1 -1 20,75 18,72 39,47
3 CLL -1 +1 -1 19,49 18,86 38,35
4 CC.CLL +1 +1 -1 19,26 19,11 38,37
5 T -1 -1 +1 | 23,83 18,03 41,86
6 CC.T +1 -1 +1 | 2585 18,58 44,43
7 CLL.T -1 +1 +1 | 26,12 | 22,70 48,82
8 CCCLL.T +1 +1 +1 | 2316 | 22,79 45,95
Total 339,79
Fuente: CEANID, 2018
TablaF.3.2
Desarrollo de la matriz de algoritmo de Yates
1 42,54 1+2 82,01 9+10 | 158,73 | 17+18 | 339,79
CcC 39,47 3+4 76,72 | 11+12 | 181,06 | 19+20 | -3,35
CLL 38,35 5+6 86,29 | 13+14 | -3,05 | 21+22 3,19
CC.CLL 38,37 7+8 94,77 | 15+16 -0,3 23+24 | -2,35
T 41,86 2-1 -3,07 10-9 -5,29 18-17 22,33
CC.T 44,43 4-3 0,02 12-11 8,48 20-19 2,75
CLL.T 48,82 6-5 2,57 14-13 3,09 22-21 13,77
CC.CLL.T 45,95 8-7 -2,87 16-15 -5,44 24-23 -8,53

Fuente: Elaboracion propia



TablaF.3.3
Andlisisde varianza del contenido de materia grsa en €l proceso de dosificacion de
hamburguesa con carne de llama

Total 105,83 15 7,06

Factor CC 0,70 1 0,70 0,10 5,32
Factor CLL 0,64 1 0,64 0,09 5,32
Factor T 0,35 1 0,35 0,05 5,32
Interaccion CC.CLL 31,16 1 31,16 4,44 5,32
Interaccion CC. T 0,47 1 0,47 0,07 5,32
Interaccion CLL.T 11,85 1 11,85 1,69 5,32
Interaccion CC.CLL.T 4,55 1 4,55 0,65 5,32
Error 56,12 8 7,01

Fuente: Elaboracion propia












